



馬偕博士

圖文／孫少英

淡 水中正路北端圓環草坪中樹立一座馬偕博士銅像，我在銅像下很用心的畫下這張素描。

我在畫素描的時候，有位中年遊客在我背後一直看我畫完，離去時向我伸了伸大拇指。我想，他大概覺得我畫的不錯；也可能是覺得一個老人在烈日下畫得如此認真，精神可嘉；更可能是他跟我一樣覺得馬偕博士的人格、作為值得尊敬。

馬偕博士，加拿大長老教會牧師，1872年來到淡水傳教，那年他28歲，距今已126年。

傳播基督福音是馬偕博士的主要志業，另以醫療、教育和傳播新觀念為重要輔助。

在醫療方面留下的唯一遺跡是偕醫館，位在真理街長老教會堂隔壁，是一棟精緻的紅磚平房，馬偕當年在這裡為民眾拔牙、醫治瘡疾及一般病痛，100多年前淡水各方面還相當落後，偕醫館引進西洋醫術，使淡水受益良多。現在台北著名的馬偕醫院，即是這座偕醫館演進而來。

在教育方面最著名的是「牛津學堂」，位在真理大學校園的一端，中西合璧的紅磚建築，遠望非常典雅。這裡是台灣教育史上最早的西式學校，馬偕設計的課程包括神學、社會學、倫理學、自然科學、歷史、天文、地理、地質、動植物、礦物及醫學等，在當時為淡水及台灣其他地區培養了不少優秀人才。現在牛津學堂已改為真理大學的校史館，館內陳列有馬偕博士的完整資料。

女學校和婦學堂是馬偕博士對台灣女子教育的另一貢獻。「女子無才便是德」是中國社會的傳統觀念，馬偕在那種風氣閉塞的環境下，毅然創辦女子學校，使許多婦女接受新式教育。當時接受教育的不限於淡水地區，遠自東部南部都有教育推薦婦女來學校上課，對後來台灣政府推展婦女教育大有幫助。

淡水中學是馬偕長子偕叡廉所創辦，當然也是馬偕精神的延續。

馬偕博士1901年去世，享年僅57歲，他偉大的精神，像淡水中正路圓環的銅像一樣，永留人間。 

孫少英 出版品集

郵政劃撥帳號：22191252 孫少英

電話：(049) 298-8038 0910-998-733

E-mail：pulsionlymei2007@yahoo.com.tw

- ◎「埔里情素描集」 十二開本 / 500元
- ◎「從鉛筆到水彩」 二十五開本 / 400元
- ◎「家園再造」 水彩、素描寫生集 二十五開本 / 500元
- ◎「水彩日月潭」 十二開本
日月潭國家風景管理處出版 (049)2855-668
- ◎「畫家筆下的鄉居品味」
上旗出版社 / (02)2777-5565
- ◎「日月潭環湖遊記」 二十四開本 / 400元
- ◎「阿里山遊記」 二十四開本 / 450元
- ◎「水彩、素描明信片」 每本24張 / 200元
有埔里、日月潭、荷花、土角厝(水彩)、農家女(素描) 5種